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МИТ ПРО ЉЕ ЋА: ИЛИ О КО МИЧ НИМ ТИП СКИМ ЛИ КО ВИ МА  
У РО МА НИ МА ЗА ДЈЕ ЦУ АЛЕК САН ДРА ПО ПО ВИ ЋА*

Пред мет овог ис тра жи вач ког ра да је сте пред ста вља ње на чи-
на мо де ло ва ња ко мич них тип ских ли ко ва у ро ма ни ма Гар диј ски 
пот по руч ник Ри ба нац и Лек про тив ста ре ња. При ли ком основ не 
кла си фи ка ци је ли ко ва, рад се слу жио Фра јо вом струк ту ра ли стич-
ком кон цеп ту а ли за ци јом ко ме ди је – су шти ну ко мич не рад ње чи ни 
так ми че ње alazonа (ва ра ли це) и ei ro na (оног ко ји сам се бе осу ђу је). 
С тим у ве зи, ис тра жи ва ње би тре ба ло да пред ста ви ка ко се на ве-
де ни, прет по ста вље ни ка рак те ри, об ли ку ју име но ва њем, опи сом 
фи зич ког из гле да и пре ко по сту па ка ли ко ва (од но сно уна при јед 
од ре ђе них функ ци ја). Осим то га, рад тре ба да по ка же на чи не функ-
ци о ни са ња кључ них по е тич ких еле ме на та – гро те ске, сна, ма ште, 
игре, еле ме на та пред ста вљач ког – у про зи за дје цу (и, уоп ште, књи-
жев но сти за дје цу) Алек сан дра По по ви ћа.

Кључ не ри је чи: ко ми ка, тип ски лик, про за, гро те ска, сан. 

1. Увод. Не ма сум ње да је ко мич ни лик је дан од нај ва жни јих чи ни ла ца 
на род не смје хов не кул ту ре. У тој фор ми он је бит но ути цао на об ли ко ва ње 
ко мич них ка рак те ра, од но сно тип ских ли ко ва, још од вре ме на ан тич ке ко ме-
ди о гра фи је. Ко мич ни тип ски ли ко ви, углав ном, од ре ђи ва ни су пре ма до ми-
нант ној ка рак тер ној осо би ни ко ја се при ка зу је пре на гла ше но – као го то во 
је ди на по сто је ћа. Ови ли ко ви но си о ци су не по жељ них људ ских ка рак те ристи-
ка, сто га, у овој гру пи про на ла зи мо твр ди це, хва ли сав це, ули зи це, на ив не, 
збу ње не, лу пе же, ла ко ме, уо бра же не итд. Су штин ски, они ни су на ро чи то опа-
сни и ни су по губ ни по се бе или по дру ге ли ко ве. Баш као што има ју ду гу тра-
ди ци ју (и кроз усме не и кроз пи са не фор ме), по сто ја на је и ре цеп ци ја ко мич-
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них тип ских ли ко ва – од раз ли чи тих тек сто ва о сми је ху и ко ми ци ди рект но 
по ве за них с ко мич ним ка рак те ри ма мо гле би да се са ста ве чи та ве би бли о теке1.

Ме ђу тим, уви јек оста је још про сто ра за отва ра ње но вих са гле да ва ња 
овог ли ка. У кон тек сту на шег ис тра жи ва ња, при је све га ми сли мо на ко мич не 
тип ске ли ко ве у ро ма ну (про зи) за дје цу, ко ји по се ду ју оп ште (ка рак тер не) 
осо би не пред ста вље ног ли ка.2 По ред то га, не ки те о риј ски при сту пи ко ме-
ди ји, ко мич ном, ко мич ним ка рак те ри ма ове еле мен те су по ве зи ва ли са ствар-
ним жи во том од но сно на чи ном и ин тен зи те том иден ти фи ка ци је ре це пи је-
на та са ко мич ним ли ко ви ма.3 Про за (књи жев ност) за дје цу ово та ко ђе при-
хва та, али се „на мје на” ко мич них тип ских ли ко ва уне ко ли ко и одва ја од 
основ них то ко ва ху мо ра „за од ра сле”. Ко мич ни ка рак те ри, за пра во, умно-
го ме по твр ђу ју ста во ве Јо ва на Љу шта но ви ћа о су штин ском „цир ку ли са њу” 
ху мо ра у књи жев но сти за дје цу. Та ко по сма тра но, ови ли ко ви пред ста вљају 
на чин ис пи ти ва ња гра ни ца дјеч је сло бо де упр кос нео д ра сло сти, при че му 
ко мич но мо же би ти сред ство ко јим се лак ше за о би ла зе огра ни че ња ко ја пред 
дје цу ве ћи ном по ста вља ју од ра сли. Ху мор је кроз ли ко ве об ли ко ван као 
са став ни дио ау тен тич ног дјеч јег сви је та и он је лак ши, без бол ни ји на чин 
при пи то мља ва ња ди на мич ког про ти вр јеч ја „су че ље них гру па” (дје ца –о дра-
сли). Ху мо ром се, по ред то га, де тро ни зу ју озбиљ на, мит ска ви ђе ња ју на ка, 
јер ху мор, кроз ове ли ко ве, па ро ди ра, де гра ди ра и раз гра ђу је озбиљ ни са-
др жај. Уоп ште узев, књи жев ност за дје цу се по и гра ва еле мен ти ма мит ског. 
Од но сно, ка ко то Јо ван Љу шта но вић сли ко ви то за кљу чу је: „То зна чи да 
‘бри са ње гу ми цом стра шног ла ва’ има и те ка кво те ра пиј ско деј ство у кул-
ту ри ‘бо ле сној’ од ми то ма ни је ра зних вр ста, од пре те ра ног па то са, до суви-
шка ме та фи зи ке” (2004: 25).

Ка да го во ри мо о ху мо ри стич ком ро ма ну, да кле и о ко мич ном ли ку, у 
кон тек сту срп ске (и ју го сло вен ске) књи жев но сти за дје цу, из у зет на је ва жност 

1 Ста но ви шта (се лек тив но за хва ће на) ко ја су нам по мо гла да оцр та мо си лу е ту ко мич-
ног тип ског ли ка је су сле де ћа: ако го во ри мо у кон тек сту на род не смје хо ве кул ту ре, од но сно 
о сво је вр сним за че ци ма иде је о ко мич ним ка рак те ри ма, не из бје жне су Бах ти но ве сту ди је 
(1978, 1989); у кон тек сту ан тич ке ко ме ди о гра фи је, као јед но од пр вих од ре ђе ња ко мич ног 
ли ка у у дра ми и књи жев но сти уоп ште бит на су Ари сто те ло ва (Αριστοτέλης) за па жа ња 
(1966); на тра гу ан тич ке ко ме ди о граф ске шко ле, Н. Фрај (N. Frye) ко ме ди ју са гле да ва као 
струк ту ру у ко јој ли ко ви од ре ђе них ка ра тер них осо би на има ју утвр ђе не функ ци је ко је 
усло вља ва ју ко мич ки ток рад ње (2007), док Проп (В. Я. Пропп) ко мич не ли ко ве од ре ђу је 
као пре у ве ли ча ва ње ко је има мје ру, од ре ђе не гра ни це, умјет нич ки такт итд. (1984). С дру-
ге стра не, Берг сон (H. Berg son) ко мич ни ка рак тер од ре ђу је кроз кру тост ње го ве ме ха ни ке 
– то је, да кле, ко мич ни кон траст из ме ђу ме ха нич ког и ор ган ског (1987).

2 „Сва ка ти пи за ци ја је за пра во ин тер тек сту ал на [...], јер ти по ви на ста ју пре ма кон вен-
ци ја ма ко ји су ство ри ли ра ни ји тек сто ви” (лешић 2010: 44). 

3 На при мјер, Берг сон про на ла зи и обра зла же исто вјет не еле мен те ко мич ног ка ракте ра 
у по зо ри шту и жи во ту (BerGsOn 1987); Н. Фрај (на тра гу Ари сто те ло ве ко ме ди о граф ске школе) 
ју на ка ко ме ди је од ре ђу је као оног ко ји „ни је су пер и о ран ни у од но су на дру ге љу де, ни ти у 
од но су на сво је окру же ње, ју нак је је дан од нас; ре а гу је мо на ње го ву људ скост и зах те ва мо од 
пе сни ка исте ка но не ве ро ват но ће ко је про на ла зи мо у вла сти ти ом ис ку ству” (фрај 2007: 44) итд.
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Ну ши ће вог ро ма на Хај ду ци, ко ји је, по ред оста лог, пре ма Ге ор ги јев ском, омо-
гу ћио по ја ву по то њих про зних ху мо ри ста – Бран ка Ћо пи ћа и Алек сан дра 
По по ви ћа (2005). Ћо пић у об ли ко ва њу ко мич них ка рак те ра оста је вје ран 
тра ди ци о нал ном ре а ли стич ком ства ра лач ком мо де лу, при че му је у кре и-
ра њу ху мо ра код ње га ве о ма ва жан ути цај фо клор ног на сље ђа (шаранчић
чУтУра 2013). У дје лу Алек сан дра По по ви ћа ва жна је моћ они рич ког ис ку-
ства и гро те ске, па је с тим у ве зи до ми нан тан но сенс, кон цепт игре и ма ште 
у мо де ло ва њу ко мич них тип ских ли ко ва. Ге не рал но, по и гра ва ње овим еле-
мен ти ма По по ви ћа из два ја ме ђу са вре ме ни ци ма, што су та да шњи кри ти ча-
ри од ре ђи ва ли као „не што европ ско” у ње го вој по е ти ци, од но сно, ка ко то 
З. Тур ја ча нин ис ти че, „при па да ње на шем под не бљу ни је ја че ути ца ло на 
ње го ву ми са о но-кре а тив ну ве ге та ци ју. Он је сав из ван за ко на и тра ди ци ја 
јед ног пи са ња, сав у не га ци ји ње го вог уку са и ње ног ис ку ства” (1978: 95). 

При кла си фи ка ци ји ко мич них ка рак те ра у ро ма ни ма А. По по ви ћа по-
слу жи ће мо се тип ским име но ва њем ли ко ва, од ре ђе них пре ма Фра јо вој 
струк ту ра ли стич кој ви зу ри по сма тра ња ко ме ди је.4 То под ра зу ми је ва, тако-
ђе, да ли ко ви од ре ђе них ка рак тер них осо би на има ју тач но од ре ђе не функци-
је ко је об ли ку ју ко мич ну рад њу – су шти ну ко мич ке рад ње чи ни над ме та ње 
ala zo na (ва ра ли це) и ei ro na (онај ко ји сам се бе осу ђу је, самопотцjењивача) 
(фрај 2007). По по ви ће ви ро ма ни, ко ји су основ ни пред мет овог ра да: Гар диј
ски пот по руч ник Ри ба нац (1968) и Лек про тив ста ре ња (1974), у пот пу но-
сти од го ва ра ју Фра јо вој кла си фи ка ци ји.5 На чел но, рад тре ба да пред ста ви 
ка ко се прет по ста вље ни тип ски ка рак те ри пу тем на чи на име но ва ња, фи зич-
ког опи са и дје ло ва ња об ли ку ју6. Од но сно, рад тре ба да по ка же ком плек сност 
и умјет нич ку ври јед ност мо де ло ва ња ових ли ко ва, и ти ме, уоп ште, по твр ди 
вр сност По по ви ће ве про зе за дје цу ко ја је до са да уне ко ли ко би ла пред мет 
не га тив не ре цеп ци је (топић 2022: 200–212). 

4 Инaчe, Н. Фрај сма тра да је из драм ске ко ме ди је про ис те кла ко ме ди ја у про зи (2007: 193). 
5 Ге не рал но, ка да го во ри мо о ства ра ла штву за дје цу А. По по ви ћа, ау тор се је сте по-

и гра вао жан ро ви ма. Број не про зне фор ме овог ау то ра (ро ма ни, при по ви јет ке) до жи вје ле су 
и драм ска из во ђе ња (као по зо ри шне пред ста ве и као ра дио-дра ме). У ра ду се не ће мо ба вити 
ова квим драм ским ре а ли за ци ја ма, али сва ка ко је ва жно да на ве де мо оне драм ске ко ма де до 
ко јих смо успје ли да до ђе мо, да кле ко ји са си гур но шћу по сто је и ко је ври је ме још уви јек није 
про гу та ло. Ово, на рав но, не зна чи да да рам ских фор ми на ста лих на пред ло шци ма По по ви-
ће ве про зе не ма још ви ше. У ру ко пи су су оста ле дра ме на ста ле по исто и ме ним рома ни ма: 
Суд би на јед ног Чар ли ја, Лек про тив ста ре ња; а об ја вље не су дра ме на ста ле по исто и ме ним 
при по ви јет ка ма: Шкр ти бер бе рин, По зив за игру, али ни су има ле до вољ ну ре цепци ју; у ру-
ко пи су је са чу ва на и дра ма на ста ла по исто и ме ној бај ци: Принц жа бац. У су шти ни, По по-
ви ће во ства ра ла штво за дје цу обим но је и под јед на ко иза зов но, али ни је до вољ но ис тра же но.

6 Ини ци јал на иде ја би ла je да се у рад укљу чи и ро ман Суд би на јед ног Чар ли ја, јер 
ли ко ви посjедују не ке еле мен те ко мич них тип ски ли ко ва. Ме ђу тим, по што је ово бил дунгс, 
пи кар ски ро ман и као та кав има сво је за ко ни то сти об ли ко ва ња ли ко ва, за кљу чи ли смо да 
би и њи хо во раз ма тра ње би ло пре о бим но за је дан рад. У сва ком слу ча ју, овај ком па ра тив ни 
пре глед ли ко ва че ка обим ни ју сту ди ју (мо но гра фи ју) ко ја ће се ба ви ти про зом за дје цу Алек-
сан дра По по ви ћа.
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2. AlAzon:или„иГрањенаКартУлаЖноГпредстављања”. Ка да го во ри мо 
о По по ви ће вим ва ра ли ца ма, ме ха ни зми име но ва ња су ком плек сни ји у ро-
ма ну Гар диј ски пот по руч ник Ри ба нац7, у од но су на ро ман Лек про тив ста
ре ња. Име на ва ра ли ца Гар диј ског пот по руч ни ка Ри бан ца пред ста вља ју ви-
ше слој не зна чењ ске пре пле те ко ји кон ден зу ју ра спон од ко мич них пре ко 
па ра док сал них до пот пу но иро ниј ских зна че ња (име на го то во мо же мо рје-
ша ва ти као ре бу се). То је у не по сред ној ве зи са ла ким тран сфор ма ци ја ма 
По по ви ће вих ва ра ли ца ко је ми је ња њем име на за пра во ми је ња ју сво ју чита-
ву иден ти тет ску кон сте ла ци ју – из глед, по на ша ње и, с тим у ве зи, ка рак тер. 
У осно ви име на су ок си мо рон ске фор ме, јер ва ра ли це уз од ре ђе ну ти ту лу, 
ко ја да је бај ков ну па ти ну, пра ти име ко је во ди по ри је кло из не фор мал них 
об ли ка ко му ни ка ци је (ве за са мо дер ним об ли ци ма жи во та). 

Ва ра ли ца Јо ван8 се пред ста вља као гроф Јо хан Фон фу са кла, при че му 
чи та ва ком би на ци ја – гер ман ска мо ди фи ка ци ја име на ко ја асо ци ра на 
то бо жње гра ђан ско на сље ђе и вас пи та ње – за пра во је ко мич но де гра ди ра-
на основ ним зна че њем „фу се кла њем.b (Fuss–нога + Socke–крат ка ча ра па) 
до ко ље ни ца, до ко љен ка, ‘сок на’” (RSR 1989: 461). У ко ри је ну име на на ла зи 
се жар гон ско зна че ње ри је чи ча ра па – од но сно „ча ра паш осо ба ко ја са ча-
ра пом на гла ви вр ши пљач ку или не ку дру гу кри ми нал ну рад њу” (RSŽ: 50). 
Дру ги ло пов, Зди пи да ус, у осно ви свог име на има жар го ни зам „зди пи ти 
– угра би ти, укра сти” (РЖ 1976: 58). При че му, ра ни ји по ступ ци овог ло по-
ва екс пли цит но упу ћу ју ју на то да је сит ни, не про ра чу на ти кра дљи вац9. 
Ње го ви „ло пов ски ма ни ри” ре зул тат су удру жи ва ња са дру га два ло по ва, 
па Зди пи даус по ста је кнез Нам ћор ски. Ка рак тер, не при мје ре но по на ша ње 
и ло ше рас по ло же ње, ко ји су у осно ви овог име на, ко мич ки се раз ли ва ју 
пре ко тврд ње да је Нам ћор ски за пра во „рас хо до ван ко ста ри на ме штај” 
(поповић 1984: 192), али да би дао „сто ва го на зла та оној ко ја би му ку ва-
ла ли пов чај и раз ви ја ла из ма сне хар ти ји це пре сне ка ра ме ле” (поповић 
1984: 197). По след њи из гру пе ва ра ли ца, aђутант Но кат10 има ви со ки вој ни 

7 Ово, на рав но, не до во ди у пи та ње, став да су оба ро ма на сло же ни је зич ки пер фор ман-
си, што је ва жно оби љеж је цјело куп ног По по ви ће вог ства ра ла штва. Ге ро ги јев ски то об ја-
шња ва на сље де ћи на чин: „Он се игра ре чи ма, ком би ну је до га ђај не ре ла ци је, на дах ну то 
опи су је свет. У текст сво јих ро ма на уно си ре чи раз ли чи тог ка рак те ра” (1998: 8).

8 „По за ни ма њу је ‘јо хан фон фу са кла’, а ина че име му је нор мал но, Јо ван се зо ве, [...] да га 
при те ра зла не во ља умео би да ру ку је пар тви ши ма и ри ба ћим чет ка ма, али нај ви ше му се сви-
ђа ло да не ди же ни шта те же од ка ши чи це за слат ко [...] Јо ван је од тих [учитељових] ба ти на 
на чи сто за ту пео. Ме ђу тим, Јо ван је мо рао ту и та мо да по на вља осам пу та је дан те исти пр ви 
раз ред основ не шко ле, да би до био уред не па пи ре у ко ји ма је ста ја ло да при па да ти пу те шке 
ба те ри је [...] На шао је ор та ке, не ке угур су зе, и по че ли су ис под жи та” (поповић 1984: 8–9).

9 „Че сто је на тр њу оста вљао пан та ло не, на то ме сво ме тр но ви том пу ту, хва та ли су га 
у ту ђем бо ста ну, сва шта је би ло. Бо це, чич ко ви, ко при ва... [...] Он де зди пи из ха у сто ра сија-
ли цу, та мо мак ни сак си ју цве ћа с про зо ра” (поповић 1984: 85–87).

10 „Име му баш ни је слу жи ло на част, али пи та ње је да ли му је то име и би ло из ма-
тич не књи ге ро ђе них? Ни је ис кљу че но да се ње го во озбиљ но име ни је мо гло сре сти у де-
ло вод ном про то ко лу не ке ме мљи ве бу ва ре” (поповић 1984: 10).
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чин11 и зна чај ну по зи цију на дво ру – за штит ник је прин це за. Ме ђу тим, ту-
ма че ње ње го вог име на одго ва ра ло би у кон тек сту жар го ни зма но кат12, буду-
ћи да у од суд ном мо мен ту, ка да тре ба да ста не у од бра ну прин це за од друм-
ског раз бој ни ка, ађу тант „хва та но кат”.13 

У од но су на дру ге ли ко ве, ва ра ли це су на гла ше но об ли ко ва ни као при-
пад ни ци јед не спе ци фич не (ло пов ске) ску пи не. То по твр ђу је име но ва ње 
пу тем жар го ни за ма ко ји озна ча ва ју раз ли чи те, при је све га сум њи ве, на чи не 
(по)кре та ња. Ова ди на мич ка свој ства14 у име но ва њи ма се пре но се и на кон-
крет не по ступ ке, на рав ли ко ва и мо гу се ко мич ки, у до слов ном и пре не се-
ном зна че њу, ту ма чи ти. Ау тор се за пра во ин ге ни о зно по и гра ва син таг мом 
no men est omen пра ве ћи од ње ра зно вр сне зна чењ ске ла ви рин те.15 Уоп ште, 
жар го ни зми су ис ко ри шће ни и пре ма основ ној де фи ни ци ји (в. BuGarsKi 
2007), као ко му ни ка ци о ни код из дво је не гру пе (ва ра ли ца), сла бо ра зу мљив 
дру гим го вор ни ци ма истог је зи ка, ко јим се гру па ме ђу соб но ла ко спо ра зу-
ми је ва и рас по зна је.16 

Ала зо ни у ро ма ну Лек про тив ста ре ња, но со рог и нил ски коњ име-
но ва њем са жи ма ју и спа ја ју при род не осо би не ових жи во ти ња (ма сив ност 
и сна га) са осо би на ма сво је стве ним чо вје ку (из глед, де ла ње, по на ша ње). 
Ан тро по морф ни и пот пу но ан тро по цен трич ни, ови ли ко ви има ју на гла шену 

11 „Ађу тант, 2. мн. ађу та на та лат. (adju va re – по мо ћи) офи цир слу жбе но до ди је љен као 
по моћ ник ко ман дан ту или шта бу” (RSR 1989: 17).

12 „Но кат! – бе жи!, но си се!; бек ство; рас кид” (РЖ 1976: 119)
13 „– Стој, мај сто ре? Ку да си за пео у ово до ба?! – под вик ну за њим оно цр но те ло при-

ви ђе ња без гла ве али се Но кат на тај по зив не освр те. – Бр зо ћу!... из у сти ађу тант у ле ту пре-
ко бр зи не ко ја се на ла зи ла на кра ју рав ног по ља. – Да пи јем во де!... Кне дла ми за ста ла у 
гр лу... по след ње ње го ве ре чи раз не се ла ко по ноћ ни ла хор и Но кат за ма че иза жи ве огра де, 
на хо ри зон ту...” (поповић 1984: 48).

14 Ала зо не, ге не рал но, у кон тек сту мо де ло ва ња рад ње од ли ку је ди на мич ко свој ство: 
„Осо бе ко је су у тех нич ком сми слу ју нак и ју на ки ња рет ко су ин те ре сант ни љу ди [...] Са свим 
дру га чи је сто ји ствар са шкр тим или окрут ним ро ди те љем, хва ли са вим или уо бра же ним 
су пар ни ком, од но сно са дру гим ли ко ви ма ко ји оме та ју рад њу” (2007: 198).

15 Нпр. Но кат је био код ца ра у слу жби до слов но као ње гов лич ни ча ра пар, ску пљао 
је ца ре ве ча ра пе ко је овај из гу би то ком спа ва ња, у жар гон ском сми слу он је сте био и ца рев 
ча ра паш (ло пов) јер је ца ру по ма гао да на пре ва ру по бје ђу је у кар та ма. Осим то га, Но кат 
глав ног еј ро на ро ма на по ку ша ва да под ми ти пле те ним ча ра па ма ми сле ћи да је „је дан од 
њих”, а ча ра пе би се мо гле у том сми слу ту ма чи ти и као сим бол рас по зна ва ња ло по ва. Зди-
пи да у са, ко ји је, ина че „ра хи ти чар, кри во ног и ма ли с ми ши ћи ма ме ким као па мук”, ве зују 
за но гу због друм ског раз бој ни штва. Фу са кла при је ти прин це зи „да ће спа ко ва ти сво је 
ла ко ва не ци пе ле за игру у но ви не и на пу сти ти бал” ако не до би је ми раз. Све три ва ра ли це, 
ка да им про пад не план, пла ни ра ју би јег са ба ла иска ка њем кроз про зор итд. 

16 Са мо је дан од при мје ра у ко му ни ка ци ји је сте на чин рас по зна ва ња Фон фу са кле и Зди-
пи да у са: „– Шу ге-ми цу – от по чео је Фон фу са кла. – Би је-жи цу – од го врио је Зди пи да ус као 
из то па и та ко је пре ско чио пр ву ис пит ну пре пре ку. – Аф те, Ми ко – на ста вио је Фон фу са кла. 
– Да не ви ди ни ко – од го во рио је Зди пи да ус истом бр зи ном. – А жи ца ге? [...] – А жи ца ге за 
бан ку, две! [...] – Ле ва ру ка? – Де сни џеп – од го врио је хлад но Зди пи да ус и на по след ње пита-
ње ис пит не ко ми си је фор ми ра не у мра ку од стра не јед ног је ди ног чла на“ (поповић 1984: 161).
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але го риј ску осно ву.17 Нил ски коњ и но со рог, за пра во су ре зул тат они рич ке 
има ги на ци је, сли ко ви то до ча ра ва ње не по жељ них људ ских по на ша ња ју на-
ки ње (дје вој чи це) Со ње. Из по зи ци је дје те та но со рог и нил ски коњ су сво-
је вр сни еу фе ми зми за људ ске ма не – кре а тив но и дјеч је на ив но об ја шње ни. 

Сло же ни ме ха ни зми име но ва ња ли ко ва у ро ма ни ма пред ста вља ју са мо 
је дан ор на мент у обра зо ва њу ко мич них ма ски. Ма ска је оби љеж је свих ли-
ко ва у на ве де ним ро ма ни ма (да кле и eјрона о ко ји ма ће ка сни је би ти ри јеч) 
што је у ди рект ној ве зи са ho mo lu dens-ом  – оним ко се игра на уре ђен и 
сми слен на чин, по од ре ђе ним пра ви ли ма (huizinGa 1970). Су штин ски, позо-
ри шни, пред ста вљач ки ка рак тер основ на је суп стан ца ове про зе18, а ли ко ви 
из во де вр сту игре пре ма Ка јои од ре ђе ну као mi mi cry (пре ру ша ва ње).19 С 
тим у ве зи, фи зич ко пре ру ша ва ње на гла ше но је ка рак те ри сти ка По по ви ће-
вих ва ра ли ца – они се ма ски ра ју и опо на ша ју не ку лич ност да би по сти гли 
свој циљ ко ји је пр вен стве но усмје рен ка ма те ри јал ним ври јед но сти ма. Ала-
зо ни ко мич ки раз гра ђу ју основ ну де фи ни ци ју игре20, за њих је игра сва ко-
днев ни жи вот, на чин пре жи вља ва ња, са вр шен ин стру мент за пљач ку, пре-
ва ру, об ма ну итд. 

Ала зо ни ро ма на Гар диј ски пот по руч ник Ри ба нац и Лек про тив ста
ре ња Јо хан фон фу са кла – Зди пи да ус и но со рог – нил ски коњ на исто вје тан 
на чин се игра ју – „кроз ла жну љу бав“ (поповић 1984: 164).21 По по вић, уоп-
ште, вр сни по зна ва лац ко ме ди је као жан ра, ов дје се по и гра ва су шти ном 

17 Де таљ ни је о то ме да су жи во ти ње у књи жев но сти за дје цу (и књи жев но сти уоп ште) 
„по ви је сно и кул тур но спе ци фич не ар ти ку ла ци је зна ња и пре доџ би о жи во ти ња ма и жи-
во тињ ском, а не жи во ти ње и жи во тињ ско са мо“ ви ди, haMeršAK–ziMa 2015: 310–338.

18 По зо ри ште и сцен ске умјет но сти, пре ма Ка јои (R. Ca il lo is), пред ста вља ју у окви ру 
mi mi cry (вр ста игре) нај и зра же ни ји сте пен lu du sa (на чи на игра ња). То зна чи да lu dus пред-
ста вља ди сци пли ну, под вр га ва ње игре од ре ђе ним пра ви ли ма што је опо зит но од пој ма 
pa i dia не ста шно, ра зо нод но игра ње, сло бод на им про ви за ци ја итд (KaJOa 1965).

19 Се ри ја ма ни фе ста ци ја „чи ја је за јед нич ка цр та та што се за сни ва ју на чи ње ни ци да 
су бје кат из и гра ва да ве ру је, игра да би по ве ро вао или да би дру ги по ве ро ва ли да он ни је 
он не го не што дру го. Он за бо ра вља, пре ру ша ва, при вре ме но од ба цу је сво ју лич ност да би 
опо на шао не ког дру гог“ (KJaOa 1965: 50).

20 Ху и зин га и Ка јоа на раз ли чи те на чи не при сту па ју пој му игре, ме ђу тим при ли ком 
основ ног де фи ни са ња, оба те ор ти ча ра, ма ње ви ше, раз ма тра ју исте пој мо ве. Игра се де фи-
ни ше као скуп ак тив но сти ко ји под ра зу ми је ва сло бо ду, из дво је ност, не из вје сност, не про-
дук тив ност, про пи са на пра ви ла, фик тив ност. 

21 Гар диј ски пот по руч ник Ри ба нац: „Би ло је по треб но да се Зди пи да ус ма ски ра, да 
пред ста вља ма то рог кне за у јед ној уно сној пред ста ви... Ма то ри кнез има др ве ну но гу, а 
не ма јед ну ру ку. Као нај у оч љи ви је: гр ба на ле ђи ма. Де сна ру ка у ко шу љи са кри ве на, а пра-
зан ру кав лан да ра. У џе пу пан та ло на по лу пра зна ку ти ја ши би ца да звец ка... [...] Гр ба ви 
кнез ко ји спа ва на па ра ма слу чај но свра ћа на бал и над ме но зах те ва да му се до де ли ру чи-
ца ле пе прин це зе Ви о ле те... [...] Ну ди јој све оно што јед на ши па ри ца мо же да по же ли кад 
је за лу де љу бав ни ро ма ни са срећ ним за вр шет ком... С дру ге стра не, на су прот бо га том али 
ру жном кне зу, сто ји Фон фу са кла, мла ди гроф ко ји је из не на да оси ро ма шио га је ћи пи ли ће... 
Уда рио по мор на жи ви ну и то га оте ра ло под сте чај... Ни је ис кљу че но да ће их Фон фу са кла 
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ко мич ке рад ње22, јер над и гра ва ње ва ра ли ца са мо је пред ста ва (да кле, ово 
ни је су коб ala zon a и ei rona). Ова из вед ба, њен истин ски циљ за пра во раз-
от кри ва но се ћу ка рак тер ну од ред ни цу ових ли ко ва, њи хо ву су шти ну.23 
Ма ски ра ње, уоп ште, упу ћу је на раз ли чи те ни јан се не по жељ них људ ских ка-
рак те ри сти ка ко је ли ко ви ре пре зен ту ју – глу пост, не зна ње, не про ми шље ност, 
не ва спи та ње, не у кус.24 Су штин ски, кроз ко мич ко пре по зна ва ње, cog ni tio 
(оба ве зни еле мент ко мич ке рад ње) про ви ја ва ју еле мен ти вас пит ног (ути-
ли тар на стра на ро ма на), јер ва ра ли це на кра ју би ва ју рас крин ка ни, над му-
дре ни, исми ја ни... 

Кроз пер фор ма тив ни ка рак тер, ала зо ни су моћ ни но си о ци естет ских 
ква ли те та По по ви ће вих ро ма на и, уоп ште, ре пре зен та тив ни при мје ри ње-
го ве спо соб но сти об ли ко ва ња ли ко ва. Они су на гла ше но гро теск ни, при 
че му је гро те ска схва ће на као стра шно ко је је сми је шно, ве се ло, по би је ђе но, 
бе за зле но25, а с дру ге стра не, ова гро те ска те жи ап страк ци ји, уну тра шњем 

фар ба ти још не ким фар ба ма, ши ри ће и бо га ти ти при чу оним што му до ђе у гла ву на ли цу 
ме ста...” (поповић 1984: 175–176). 

Лек про тив ста ре ња: „Би ло је већ све из ми шље но: но со рог ће из и гра ва ти бо га тог 
не же њу у го ди на ма, а нил ски коњ си ро ма шног сту ден та при од лич ном апе ти ту... Обо ји ца 
ће се, ко ба ја ги, за гре ја ти за мла ду да му, па ће због то га до ћи из ме ђу њих и до ко шка ња“ 
(поповић 2009: 140–141).

22 „Ко мич ку рад њу обич но чи ни су коб од но сно, ако то ни је отац, онај ко ји се су прот-
са вља ју на ко вим же ља ма је не ко са ма ње мла до сти и ви ше нов ца” (фрај 2007: 195–196).

23 Гар диј ски пот по руч ник Ри ба нац: „Фу са кла као су ђе ник гра би у јед ну ру ку да му, у 
дру гу сте же та шну с ми ра зом, ве ли ко до стој ник [мисли се на ађу тан та Нокт а] по до го во ру 
га си све ће... На ста је мрак... Ша ша ва прин це за ле ти на па тос, а два ор та ка иска чу кроз про-
зор“ (поповић 1984: 177). 

Лек про тив ста ре ња: „Ма зна ли су они да та кве ства ри [т обожње удварање] го де 
мла дим да ма ма ви ше не го ма ли не са шла гом! А да мин отац ће на све то по че ти да се то пи 
од ми ли не и одре ши ће ке су... А они ће их де ља ти све док бу де ишло. Де ља ће их све док им 
не до не су из по дру ма и оне три ка це ки се лог ку пу са... Он да ће се укр ца ти у сво је ко ри то“ 
(поповић 2009: 140–141).

24 Са мо не ки од мно штва при мје ра је су, ре ци мо, ка да ва ра ли ца ма про пад не план 
пре ва ре ма ски ра њем. Гар диј ски пот по руч ник Ри ба нац: „Зди пи да ус хте де од мах да зба ци 
ма ску и ко стим, да им се ис пла зи и от ме од тру ба ду ра јед ну ги та ру да је на би је на гла ву 
ша ша вој Мар га ре ти“ (поповић 1984: 204–205). 

У Ле ку про тив стре ња ва ра ли це оба вља ју за вр шне при пре ме за пре ва ру пу тем ма-
ски ра ња: „Да би сме ју ри ја би ла што ве ћа, то бе ше жен ски мод ни са лон. Ал’ за глу па ке 
не ма раз ли ке из ме ђу му шке и жен ске оде ће, њи ма је ва жно: са мо не ка се ша ре ни! Та ко је 
би ло... Уко па ли су се пред ве ли ким огле да лом, па би ра ли и про ба ли све од ре да! На кра ју, 
но со рог се од лу чи за слам ни ше шир с но је вим пе ром... за тим за чип ка сту блу зу од нај ло на 
и пру га сте пан та ло не с уза ним но га ви ца ма! Нил ски коњ на та ка ри љу би ча сти џем пер од 
чу па ве мо хер ву не... и жу ти шортс од сјај не сви ле – па об у че, али ше шир не мо га де иза бра-
ти за сво ју као бу ре ве ли ку тин та ру. За то се по ве за ма ра мом од цр ве ног ти ла на гу сар ски 
на чин!” (поповић 2009: 145).

25 Гро те ска, у том сми слу, по зајм љу је (али не пра ти до сљед но) зна чењ ске ври јед но сти 
из на род не смје хов не кул ту ре (Bahtin 1978).
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про жи вља ва њу, ду бљем про ми шља њу. Су шти на ове гро те ске је сте да под-
стак не ма шту, отво ри но ве мо гућ но сти опа жа ња сви је та и ње го ве нео бич-
но сти, од но сно на чи на на ко ји се то по сти же.26 Ге не рал но, ау то ро во „жон-
гли ра ње” гро те ском (и свим еле мен ти ма кар не вал ског, што се ви ди и кроз 
об ли ко ва ње ових ли ко ва) у књи жев но сти за дје цу је сте сво је вр сна ин тер-
пре та ци ја, ми ме зис дјеч јег сна о дру га чи јем сви је ту – пу ном из о би ља, за-
сно ва ном на ало гич ном, они рич ком, сви је ту ко ји обез бје ђу је про стор игре, 
сло бо де, аван ту ре. 

3.Eiron:или„заЏинајеодатлепрестајаластварност...настављаосе
једанодониХлепиХснова”. Но се ћи еј ро ни ро ма на Гар диј ски пот по руч ник 
Ри ба нац и Лек про тив ста ре ња је су џи но ви Са мац и Ждра ку ла. Они су 
при пад ни ци исте вр сте, ме ђу тим кон цеп ту а ли за ци ја име но ва ња из ве де на 
је у фор мал ном сми слу на раз ли чи те на чи не. У Гар диј ском пот по руч ни ку 
Ри ба на цу, ју на ка (џи на Са ма ца) од ре ђу је, баш као и ала зо не овог ро ма на, 
плу ра ли зам име на. Сва ко име си но ним је за дру га чи ју при чу о ју на ку – 
при че се кре ћу гра да циј ски од фик ци је до фа ка та. Сто га, пр во са зна је мо 
при чу о џи ну Сам цу, ко ји је пред ста вљен као ви ша, де мон ска си ла, а кон такт 
са њим, од но сно „про дор у нат при род но, не по што ва ње нор ми ко је оно на-
ме ће, до но си по љу де те шке и не по пра вљи ве по сле ди це“ (Ми ло ше вић-Ђор-
ђе вић 1997: 27). Овим се ус по ста вља ана ло ги ја са ма три цом де мо но ло шког 
пре да ња, а то се да ље ре а ли зу је кроз на сто ја ње да се при ча о Сам цу пре-
не се на вје ро до сто јан на чин, од но сно да се опо на ша исти ни тост, ка ко би се 
по сти гао сна жан емо тив ни ефе кат – страх. Ме ђу тим, у ро ма ну се на гла ша ва 
да је џин Са мац за пра во из ма шта на „стра шна при ча”. Ба ка и де ка њом за-
ба вља ју уну ке, а чи та лац је са зна је од ађу тан та Нок та, ко ји при чу о Сам цу 
ка зу је из по зи ци је од ра слог сво јим шти ће ни ца ма, прин це за ма, ко је су у 
по зи ци ји дје те та. Ге не рал но, ова при ча при бли жа ва се дјеч јим пре да њи ма 
и при ча њи ма, ко ја су оми ље ни вид вер бал не игре. Она опо на ша тра ди ци-
о нал на при ча ња, при ча ња од ра слих, али је умно го ме при сут но кре а тив но 
пре о бли ко ва ње „од ра сле” ма три це ху мо ри стич ким еле мен ти ма. Ху мор је 
ов дје ре зул тат ко ри шће ња са вре ме не лек си ке и на гла ше ног при су ства дјечје 
на ив не, рас ко шне, по мје ре не пред ста ве о џи ну као де мон ском би ћу.27 

26 Ово је ту ма че ње гро те ске у кон тек сту мо дер не, са вре ме не књи жев но сти (умјет но-
сти, уоп ште) – глав но те жи ште је на ап стракт ном, уну тра шњем, по је ди нач ном, а не на 
тје ле сно-ма те ри јал ном прин ци пу, ње го вом не ис црп но шћу и стал ном об на вља њу што је 
свој ство гро те ске у кон тек сту на род не смје хов не кул ту ре (Кајзер 2004).

27 Џин Са мац но ћу у шу ми, ме ђу жи ро ви ма тра жи сво је из гу бље но дуг ме с ка пу та. 
Оно ме ко на и ђе на џи на при је ти опа сност да ће га го ро стас уда ри ти ле твом по ле ђи ма, 
сум ња ју ћи да је мо жда баш он кра дљи вац дуг мен це та. Џин не ма ри за не ке дру ге ври јед-
но сти, ни је гра ме жљив. „Од бе лог срп ског си ра у кри шка ма за ње га ни је био вред ни је 
ства ри. На про тив, при ча ли су да је то ње го во дуг ме би ло пле ха но, чак зар ђа ло по иви ци, 
па он је ди но та кво и по тра жу је” (поповић 1984: 19).
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Ужи круг име но ва ња пред ста вља гар диј ски пот по руч ник Ри ба нац. Ово 
име ју нак при пи су је сам се би, из ма шта ва ју ћи при чу као мо гу ћи лак ши на-
чин им пле мен ти ра ња у за јед ни цу. По и гра ва ње ком би на ци јом вој ног чи на 
и ри је чи ри ба нац28 ко мич ки раз гра ђу је иде ју о мит ском, уз ви ше ном, не до-
сти жном ју на ку; он се до дат но уни жа ва дон ки хо тов ским, љу бав ним уми шља-
ји ма29, ко је Са мац до ма шта ва. Кроз ово име но ва ње, при је све га пре ко титу-
ле ко ја иде уз име, на гла ша ва се оно че му лик те жи, он кроз овај иден ти тет 
про па ги ра (и оди ста спро во ди) хра ба рост, од ва жност, по ште ње, уч ти вост 
итд. С тим у ве зи, кон струк ци ја Гар диј ски пот по руч ник Ри ба нац мо же се 
ту ма чи ти као пре ру ше на вас пит на стра на ро ма на – овај лик је но си лац оних 
ври јед но сти ко је мла ди чи та лац тре ба да усво ји – с тим у ве зи, сам на слов 
ро ма на за сно ван је на овом име ну. Су штин ски, лик је „др во се чин унук”, а 
име Са мац је по и гра ва ње са до слов ним зна че њем ре чи, од но сно чи ње ни-
ца ма из жи во та ју на ка: „Исти на је би ла да је Са мац био у шу ми сам, па му 
то са мац не би мо гло би ти име већ озна ка за ње го ве стам бе не и брач не при-
ли ке. Ина че са мац се не мо же ни ко зва ти“ (поповић 1984: 119). Ко ло плет 
име на за пра во по ка зу је уз бу дљи ви и не пред ви дљи ви пут при че, по е ти зо-
ва но пре та па ње жи во та у при чу, моћ и ље по ту при ча ња. Су шти на, ових 
при ча је сте под сти ца ње ма ште и кре а тив но сти, јер, ка ко се у ро ма ну ис ти-
че, „у ле пе при че тре ба ве ро ва ти иа ко су, не ки пут, са мо при че... Жи вот без 
то га не би вре део ни пет па ра” (поповић 1984: 107).

Џин Ждра ку ла ро ма на Лек про тив ста ре ња, као и ала зо ни овог ро ма-
на, од ре ђен је они рич ком до жи вља јем ју на ки ње Со ње.30 Име Ждра ку ла 
са жи ма и отје ло тво ру је је зич ке, обра зов не, кул тур не ма три це са ко ји ма је 
ју на ки ња до ла зи ла у не по сред ни кон такт кроз сво ју ствар ност. Ждра ку ла 
је онај ко ји стал но гле да (пра ти, во ди ра чу на) и ви ди ре ал ност на пра ви на-
чин, што се по ве зу је са жар го ни змом „ждра ка ти, гле да ти по сма тра ти“ (RSŽ 
2012: 374). Ова се ман тич ка стра на, осим то га, мо же да се до ве де у ве зу са 
чел ном по зи ци јом ју на ка у гру пи еј ро на. Ни је слу чај но на гла ше но да Со ња 

28 „Гар да ж фр. 1. а. елит не вој не је ди ни це ко је оба вља ју по ча сне функ ци је и бри ну 
се за лич ну си гур ност ше фа др жа ве или вла да ра; лич на те ле сна стра жа вла дра или ше фа 
др жа ве [...]”; (РСЈ 2007: 185); „пот по руч ник м вој. Нај ни жи офи цир ски чин” (РСЈ 2007: 988); 
„ри ба нац, -нца м из ри бан, сит но се чен ки се ли ку пус” (РСЈ 2007: 1166).

29 Гар диј ски пот по руч ник Ри ба нац се то бож на шао у шу ми јер не мо же но ћу да спава 
због љу бав них ја да – на и ме, за љу бљен је у ма јо ро ву кћи, ко ју отац же ли да уда за бо га тог 
и ста рог ге не ра ла. Ов дје, баш као и код ала зо на ро ма на, има мо по и гра ва ње ко мич ном рад-
њом с истом на ра тив ном ма три цом (млад, си ро ма шан – бо гат, стар), што је сте иста вр ста 
ма ски ра ног игра ња ју на ка, али је на мје ра дру га чи ја, и то одва ја ала зо не од еј ро на.

30 У ово ме се нај ди рект ни је од ра жа ва ве за и ути цај ро ма на Лу и са Ке ро ла (Le wis Car roll) 
Али са у Зе мљи чу да и Али са у Зе мљи иза огле да ла. Ке рол је овим ро ма ни ма на ру шио „чврст 
ло гич ки кон ти ну и тет зби ва ња и оба ви ја ју ћи рад њу фик ци јом сна, те на гла ша ва ју ћи асо-
ци ја тив не ме ха ни зме и уно се ћи еле мен те не све сног и под све сног – Ке рол је са здао свет од 
уло ма ка ја ве, од по ти сну тих са др жа ја у ду би на ма не свје сног, од пси хич ке ма те ри је, и ти ме 
уста но вио но ви тип чу де сног а с њим и нов тип дјеч је при че” (пешиКанљУштановић 2009: 13). 
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учи фран цу ски је зик, па је име Ждра ку ла од ре ђе но и као дјеч ја ин тер пре та-
ци ја од но сно вер бал на игра, сво је вр сна оно ма то пе ја фран цу ског је зи ка. С 
тим у ве зи, Зо ран Ста но је вић ка же да је име Ждра ку ла из го вор на „пти чи-
јем фран цу ском” „‘Jdra qul le’, од но сно ‘Ж Дра ку ла’, од но сно ‘Ја Дракулa’” (1981: 
43). Да кле, у ко ри је ну име на сто ји Дра ку ла – нај по зна ти ји вам пир по пу лар-
не кул ту ре – што од ра жа ва сло же не ме ха ни зме функ ци о ни са ња дјеч је 
подсвје сти. Оно што по тен ци јал но иза зи ва страх, кре а тив но се пре о бли ку-
је, ма ски ра, на сло ја ва дру гим по зи тив но вр јед но ва ним зна че њи ма, и та ко 
се на лак ши на чин при хва та, об ја шња ва. 

Од џи но ва као при пад ни ка из дво је не, де мон ске вр сте у ро ма ни ма Гар
диј ски пот по руч ник Ри ба нац и Лек про тив ста ре ња пре у зет је њи хов ау тен-
ти чан го ро ста сни из глед и сна га (RS 2013: 164). Ме ђу тим, укуп но зна че ње 
фи зич ког из гле да у ве ли кој мје ри пре о бли ко ва но је ау то ро вом има ги на ци-
јом од но сно иде ја ма ко је про па ги ра у књи жев но сти за дје цу.31 Џи но ви су 
озна чи те љи дјеч јег ам би ва лент ног од но са пре ма све му што је ве ли ко. Они, 
да кле, по вре ме но ко ри сте си лу, што је ре зул тат њи хо ве фи зич ке сна ге, али 
се за њих ве зу је и јед на ко ве ли ка, не ти пич на до бро та, ко ја се од ра жа ва у 
од лу ци да сна гу усмје ре на за до во љав ње прав де и шти ће ње дјеч јих ин те ре са, 
хтје ња и же ља, од но сно ин те ре са свих по тен ци јал но сла би јих. Су штин ски, 
џин Са мац и џин Ждра ку ла по ве за ни су са од ре ђе њем фан та сти ке32 у кон-
тек сту дјеч је сви је сти и дје чи јег на ив ног по и ма ња ствар но сти. Ово је, осим 
то га, у ве зи и са не ким мо дер ним тен ден ци ја ма у књи жев но сти за дје цу – 
по пут по тре бе да се фан та стич но ра ци о нал но об ја сни.33

Џин Са мац, од но сно гар диј ски пот по руч ник Ри ба нац, дрвосjечин је 
унук. Ње га је „као ма лог де да хра нио ов чи јим пу но ма сним ки се лим мле ком 
и вру ћим ле пи ња ма, па је он од та кве пла нин ске хра не, као и из вор ске во де 
и оштрог ва зду ха ко ји је био за чи њен ми ри сом бо ро вих смо ла и уља... да кле 
– из ра стао је пре ко два ме тра и то је све” (поповић 1984: 119). Кроз фи зич-
ки опис ли ка спро во де се оп ште мо рал но-фи ло зоф ске иде је са вре ме ног 
чо вје ка, на гла ша ва се ва жност при ро де за мо дер но дру штво ко је се уда љи-
ло од ау тен тич ног при род ног на чи на жи во та (им пли цит но, про па ги ра се 
ру со ов ски култ при ро де).34 Фи зич ки из глед и на чин жи во та еј ро на опо зи тан 

31 Ово, та ко ђе, по твр ђу ју и ау то ро ве при по ви јет ке из збир ке Твр до гла ве при че ко је 
има ју исо вје тан зна чењ ски од нос пре ма џи но ви ма нпр. Не ва ља ли Ждра ку ла, Џин с ка ши ком, 
Џин с тру бом (pOpOvić 1962). 

32 „Де те мно го лак ше не го од ра сли при хва та нео д ре ђе не, по мич не гра ни це све та, 
ве ро ват но за то што од ра ста ње са мо по се би но си низ но вих спо зна ја и уви да, ко ји стал но 
ме ња ју сли ку све та и ње го во раз у ме ва ње и чи ни де те ‘от пор ни јим на чу до’” (пешиКанљУ
штановић 2012: 104). 

33 О то ме де таљ ни је ви ди пешиКанљУштановић 2009: 9–28. 
34 Овa иде ја по ја вљу је се, та ко ђе, у ро ма ну Суд би на јед ног Чар ли ја – у Чар ли је вом сну 

пред ста вље на су дје ца ко ја су при ро ду за ми је ни ла тех ни ком, нпр. за шум ску пти цу ми сле да 
је тран зи стор и сл. У драм ској бај ци Сне жа на и се дам па ту ља ка Алек сан дра По по ви ћа – 
Принц НСУ не спа са ва Сне жа ну по љуп цем већ до ма ћом хра ном и при род ним про из во ди ма.
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је ала зо ни ма, ко ји сво ју по јав ност по сти жу вје штач ки, ма ски ра њем, физич-
ким тран сфор ма ци ја ма. Упра во при ро дан из глед је сте је дан од на чи на ко-
ји ма се по твр ђу је по зи тив ност ли ка и мо рал не ври јед но сти ко је он ре пре-
зен ту је. Са дру ге стра не фи зич ки из глед џи на Ждра ку ле (као што смо већ 
на ве ли) об ја шњен је сном дје вој чи це Со ње. Ње гов гро теск ни из глед35 и 
нео би чан на чин жи во та36 от кри ва ју ви ши ни во ма шта ња – то је онај исти, 
већ по ме ну ти, сан о дјеч јем из о би љу, сло бо ди, ли шен би ло ка квих огра ниче-
ња и не мо гућ но сти, ало ги чан и од ре ђен нон сен сом. „При род ност” ње го вог 
ау тен тич ног из гле да по твр ђу је се у од но су пре ма ва ра ли ца ма – ни овај џин 
се фи зич ки не трас фор ми ше за раз ли ку од ала зо на ро ма на и због то га је он 
но си лац под ра зу ми је ва ју ће до бро те, баш као и џин Са мац. 

Џин Са мац и џин Ждра ку ла ли ко ви су ко ји се у оства ре њу сво јих на-
мје ра су о ча ва ју с пре пре ка ма. Они не ма ју сво је мjесто у дру штву, ни су 
ва жни, од ба че ни су, не схва ће ни и иден ти те ски не сна ђе ни. У том окру же њу, 
мо ра ју да се игра ју, да свој пра ви ка рак тер пред ста вља ју као сво је вр сну 
ма ску – то је су шти на њи хо вог на чи на игра ња (lu du sa) игре од ре ђе не као 
mi mi cry (пре ру ша ва ње). При ро да, иде је, же ље ко ји ма истин ски те же оства-
ри ви су са мо ула ском у сан – за оба ли ка сан је сим бол иде ал ног жи во та, 
на чин за оства ре ње не мо гу ћег. Сан по ста је уто пиј ска сли ка сви је та ју на ка 
и на ла зи се у опреч ној по зи ци ји пре ма ствар но сти ко ју жи ве. Сан ре флек-
ту је пра ви ка рак тер ју на ка: су штин ски ње жну при ро ду, ем па тич ност, ра-
зу ми је ва ње. Сан је схва ћен као нај дра го цје ни ја суп стан ца ап стракт ног, има 
моћ отва ра ња но вих ви зу ра, од ра жа ва ау тен тич ни на чин пре о сми шља ва ња 
ствар но сти ју на ка. Сан је од ре ђен ар ка диј ском есте ти ком. Ју на ци га раз ли-
чи то до жи вља ва ју. За џи на Сам ца то је љу бав прин це зе, ко ју до жи вља ва 
као „је дан од оних ле пих сно ва ко ји се обич но са ња ју по сле пр ве про лет ње 
ки ше по ред ши ром отво ре ног про зо ра...“ (поповић 1984: 125), то је по е зи ја 
ко ју ју нак ка зу је прин це за ма у ви ду за го нет ке чи ји је од го вор сан.37 Џин 
Ждра ку ла па да у сан38 ко ји му до но си иде је о про мје на ма стам бе ног про-

35 „От при ли ке, нос му је био сли чан кром пи ру! А ис под но са је имао као то чак окру-
гла уста. Очи су му би ле љу би ча сте као ма сли не и још од о зго не ка ко сне не, до бро ћуд не... 
За хва љу ју ћи са мо тим бла го род ним очи ма и уми ља том по гле ду, Ждра ку ла ни је био стра-
шан, иа ко му је ко са би ла мно го чу па ва. Из гле да ло је као да он на гла ви и не ма ко су, већ 
као не ку ко зач ку шу ба ру од сла ме! [...] Ве ро ват но би сва ко де те за же ле ло да се за успо ме ну 
и ду го се ћа ње сли ка са овим џи ном...” (поповић 2009: 11)

36 Џин бу ди се дам град ских пје тло ва ко ји на ја вљу ју по че так да на у гра ду (ур ба ној 
сре ди ни) и у ав гу сту бе ре зви је зде (као дуг мад) за ма тро ска од јел ца. Ово би мо гла би ти, 
та ко ђе, пре о бли ко ва на „стра шна при ча“ ко ју ба ка при ча Со њи пред спа ва ње, као вид вер-
бал не игре, за ба ве. Елемeнти де мо но ло шког пре да ња су умно го ме пре о бли ко ва ни, го то во 
до не пре по зна тљи во сти. 

37 „Ми че се цр ве на бу ба ма ра са цр ним бо ба ма,/ма ле на./ Кре ће се бе ла ла ђи ца из при-
ста ни шта/ од љу би ча стог ка ме на./ Из ми че пла вет ни леп тир ис под ба че не ка пи це/ ко ја на 
вр ху има ме син га не пра пор це./ По ле ће гр ли ца с не чуј ног бал ко на…” (поповић 1984: 141).

38 „Џи ну се очи све ви ше скла па ју. Па то је... то је ча роб но зе ле нак сто је зе ро... У црве-
ној је дри ли ци пло ви он по ча роб ном зе лен ка стом је зе ру... а око ло и дру ге је дри ли це: жу те, 
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сто ра – кре че њу жу тог, ла ко ва ног ши фо ње ра – и, уоп ште, нов, бо љи на чин 
жи во та. 

Су штин ски, по бје да еј ро на над ала зо ни ма39 од но сно кре та ње од јед не 
вр сте дру штва ка дру гој40 отва ра мо гућ ност ис пу ње ња сно ва ју на ка – то је 
жи вот пре ма њи хо вим же ља ма и те жња ма. У са знај но-вас пит ном кљу чу 
ова по бје да је сте под сти цај на ма шту и кре а тив ност ко је оди ста има ју моћ 
да ми је ња ју ствар ност по је дин ца.

4. заКљУчаК. Зна чај про зе за дје цу Алек сан дра По по ви ћа од но сно зна-
чај ро ма на Гар диј ски пот по руч ник Ри ба нац41 и Лек про тив ста ре ња, из ме ђу 
оста лог, огле да се у то ме што по твр ђу ју не ке оп ште иде је о кон цеп туа л иза-
ци ји дје те та и дје тињ ства у кон тек сту са вре ме не књи жев но сти за дје цу. По-
што су ови ро ма ни на ста ја ли кра јем ше зде се тих и у пр вој по ло ви ни се дам-
де се тих го ди на, упра во они свје до че да је Алек сан дар По по вић као пи сац 
за дје цу, у кон тек сту срп ске (ју го сло вен ске) књи жев но сти, био пи о нир у 
уоб ли че њу иде ја ко је су свје же и ак ту ел не чак и да нас. По по ви ће ви ли ко ви 
– и ала зо ни и еј ро ни – упра во у тип ској фор ми по слу жи ли су као нај бо љи 
ме ди јум ис ка зи ва ња тих иде ја. 

То зна чи, при је све га, да ху мор је сте нај бо љи об лик пре ва зи ла же ња 
не ких у дјеч јој сви је сти ста ме них и не пре мо сти вих тврд њи; њи ме се по бје-
ђу ју и ре ал ни стра хо ви и они ко ји се подсвје сно ра ђа ју; ху мор је иде а лан 
на чин де кон струк ци је стра хо ва и њи хо вог лак шег при хва та ња. Ге не рал но, 
ху мор је брз и дје ло тво ран ли јек у са вла да ва њу не по зна ни ца ко је до ла зе из 
спо ља шњег и уну тра шњег сви је та дје те та. У том осва ја њу но вих про сто ра 
ху мор има моћ не са ве зни ке, а то су: игра, игра ње уло га, пред ста вљач ки 
ка рак тер, од но сно дјеч је, кре а тив но опо на ша ње ствар но сти. Гро те ска и 
сно ви ар ка диј ске есте ти ке, у том сми слу, ино ва ти ван су на чин пре о сми-
шља ва ња соп стве ног окру же ња, они су, за пра во, ма што ви та и но ва рје ше ња 
дјеч је, иде ал не сли ке ствар но сти. 

Укуп но узев, ово је оп ти ми стич ка вр ста По по ви ће ве про зе за дје цу. 
Алек сан дар По по вић је у про зи имао ра зно вр сне спи са тељ ске фа зе: про зу 
иде о ло шки ори јен ти са ну, про зу про же ту еле мен ти ма ме лан хо ли је и пе си ми-
зма и ону у ко јој су до ми нант ни лир ски еле мен ти, сна жни емо ци нал ни на-
бо ји, уну тра шња про ми шља ња ли ка итд. Бу ду ћи да ре цеп ци ја По по ви ће ве 

пла ве, љу би ча сте – као цве то ви по по љу њи ха ни ве чер њим по ве тар цем... Ста кле не ви трине 
се пре тва ра ју у двор це од ста кла... Ждра ку ла по чи ње да са ња...” (поповић 2009: 19).

39 Џин Са мац од но сно џин Ждра ку ла због из у зет не сна ге (и до бро те) по бје ђу ју од но-
сно раз ра чу на ва ју се са ала зо ни ма. Они су ти ко ји их рас крин ка ва ју.

40 „Дру штво ко је се по ма ља у за вр шни ци ко ме ди је пред ста вља, по су прот но сти, не-
ку вр сту мо рал не нор ме, или праг ма тич ки сло бод ног дру штва” (фрај 2007: 201). 

41 Ка да је иза шао ро ман Гра диј ски пот по руч ник Ри ба нац Ми ло ван Да ној лић је на пи-
сао да би му се Ви на вер да је жив ду бо ко ра до вао (поповић 2009: 63). Не ма сум ње, По по вић 
је пи сац ра бле ов ске ли ни је и ти ме умно го ме је дин ствен у на шој књи жев но сти за дје цу.
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про зе за дје цу ни је обим на, но ве ви зу ре и ино ва тив на са гле да ва ња ње не ра-
знов р сно сти би ли би ин те ре сант ни за не ке бу ду ће ис тра жи вач ке по ду хва те.
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The su bject of this re se arch pa per is the re pre sen ta tion of co mic cha rac ter types in 
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